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rrido en el error en q'le han caído al impugU;l4' 
este proyecto. 

El señor VAl,DES LARRAIN ¿Me permite 
una Interrupción, Honorable Diputado? 

El señor LOYOLA.- Además señor Presidente - , , 
f'D este �c�a�.�~�o� se trata de una comuna pobre, hasta 
la cual no llegan las inversiones de la Caja de la 
Habitación Popular. 

Con algunos sacrificios económicos y la buen .. 
voluntad de los habitantes, la Municipalidad pue
de disponer ahora de la· suma de 12.500 pesos 
anuales para atender el serviciG del empréstit/.). 
sin recargar los actuales tributos de la comuna_' 

P<Jr la.s razones dada:; he propuesto a la Corpo
ración de Fomento el proyectv que he presen
tado. Por lo demás no es una ubligación para este 
organismo otorgar el empréstito, puesto qUe el 
proyecto sólo concede a la Municipalidad una 
autcrización para contratarle 

Actualmente son numer<Jsos los préstamos que 
la Corporación de Fomento está haciendo con ..l 
mismo objeto; y los haCe con las amortizaciones 
de préstamos que se concedieron hace algunvs 
liños, los que le permiten disponer de unoo veinLe 
millones de pesoo al año para este fin. 

Esta· suma no puede invertirla la. Corporaclon 
en ninguna ot,a cosa, sino en ""qu€lla p·ara la cual 
ha sido destinada por ley: la construcción de hac 
bitaciones populares. 

De manera que con esta suma que anualmeh 
te está recogiendo la Corporación de Fomento, SI> 

pue<len hacH esta clase de empréstitos y en 1M 
condiciones de un tres por ciento de interés y d010 
por ciento de amortización. 

Por eso he pITsentado este proyecto de le,. 
No creí nunca que en esta Honorable Cámara. 

pUdiera haber opo.sición tratándooe todavía de una 
Municipalidad :nodesta y bien administrada y que 
desea hacer construcciones para sa·tisfacer nece
sidades de sus empleadas y obreros. 

El señor CIFUENTES (PIesidente Accidental._ 
-Tiene la palabra el Hon<Jrable señor Curt!o 

El señor PIZARRO (don Abelardo)' ¿Me per-
mUe una interrupción. Honorable colega? 

El señor CURTL No tpndrí::t inconveniente. '>1 

Se reabriera el debate, señor Diputada. 
El señor CIFUEN'l'ES (Presidente Accidental'. 

, Tiene la palabra el Honorable señor Curti. 

10. ESCASEZ DE FONDOS Y FAI,TA DE COOR
DINACION EN LA EJECUCION DE OBR'\!;; 
PUBLICAS EN EL PAIS. PETICION DE 
OFICIO. 

E! señor MARIN. ¿Hemos vuelto a la Tabla, 
señor Presidente? 

E! señor �C�I�F�U�~�E�N�T�E�S� (Presidente AccidentaD. 
- He ofrecido la palabra al Honorable señor Cur
ti, dentro del tiempo del Comité Conservador. al 
Que le quedan aún diez minutos. 

E! 'leñar CURTI. Señor Presidente, el Con-
greso ha prestado su aprobación al Presupuesto 
con el cual el Ejecutivo haré. frente a los diferen
tes servicios de la nación. 

En este Presupuesto llaman fuertt'mente la aten
ción dos cosas: el monto únicf) en la hlRtnrla. del 
pais de 10. 500 . 0110 . 000 de Des"". V la pequefl.a �c�u�o�~� 
ta que se destina a las necesidades de construir 
obras públicas. 

E! selior ABARCA. SUB Sefiorllll! lo aproba-
ron. 

El señor CURT!o Como decia, frente a un to
tal de 10 mil millones '1 medio de pesos, se 
destinado a obras públicas, sólo 870 millonea ae 
pesos. 

E! sefior ROSALES. ¡Y al Ministerio de Tie
ras y Colonización s610 30 millones, señores Dipu
tadosl 

E! señor CURT!o En la suma indicada estan 
incluidos los sueldos del personal actual, 
los gastos generales del M i n i s ter 1 o de 
Obras Públicas y Vías de Comunicaión y el ser
vicio <le los préstamos de obras ya construidas. 

La pObreza de estas cifras y su contraste con 
el total del Presupuesto, desmienten las declara.. 
ciones tantas veces formuladas por el Supremo 
Gobierno. en el sentido de que se esté. realizando 
una poli tic a constructiva a lo largo del pafl!l. 

Además, el proceso inflacionista que esté. su
friendo el pais hace que el valor de las obras se 
multiplique, ya que se elevan los precios de los 
materiales. las remuneraciones del trabajo, etcé
tera. 

y frente a esto, el Ooblemo no ha multlpl1caao 
de la misma manera los recursos para InvertlrlOI!l 
en las obras pÚblicas y, en esta forma, se esti 
disminuyendo el proceso constructivo y estancan
do seriamente el progreso de toda la nación. 

En diferentes repartiCiones de la Dirección de 
Obras �P�ú�b�l�i�c�a�~� se han hecho buenos estudIos, J 
muchos de los cuales ya han sIdo contablllzadol!l 
en diversas zonas, para la ejecución de determi_ 
nadas obras que, enumeradas y ordenadas por 
categorfas, constituyen nuestros ya famosos planes 
de obras públicas, que se bautizan de ordinarIos y 
extraordinarios, según las circunstancias. En el 
hecho, no hay coordinación entre estos diferentel!l 
planes ni entre las distintas obras que los Irlte
�~�a�n�,� sino que corresponden ellos, las ml1s de la. 
veces, a peticiones formuladas con mayor o me
nor ins!stenc1a en las distintas zonas del pal!!, 

Tenemos un Ministerio de Obras Públ1cas y una 
Dlreclón de Obras PUblicas que son más bien un 
buzón receptor de las peticiones de todos los sec
tores del pafs. Muchas veces se debe ocupar el per
sonal de estas deDendenclas en contestar y re
visar esas proposiciones. Otras veces hay que con
testar el mismo problema a dlferentes grupos, gre
mios o Instituc1one!l. Se psté. tratando de evitar, 
de detener. digamos. la grstll'm de �e�~�t�a�s� petlclonel!l 
que hacen las �d�i�f�e�r�e�n�t�e�~� zonas. pero. por último, 
la Dirección de Ob"as PúblIcas. por Influpnclll de 
los �m�l�s�m�o�~� parla ment.a rlos, �~�e� ve en la oblig'l.clón 
de nacrr �I�O�~� �e�s�t�1�]�~�l�n�~� resnectl"os. Flnalmeqte al
l1;unas visitas de R �I�g�1�.�l�n�o�~� Ministros o gobern:mtes 
vtenen a convertir en realidad estos �p�r�o�p�ó�~�l�t�o�s�,� 

pero sin eue las ol'lras se emprendan con el de
birl,., estudio (lU'! f'naS requIeren ... 

El sefior ROSALES.- ¡Y con grave dafto ¡:n.ra 
ei pgts! 

-VARIOS �S�E�~�O�R�E�S� DIPUTADOS MABLAN A 
LA VEZ. 

E! señor CIF'uEN'I'EI'l (Preslñente ArCldentall.
Ruegn a los sefiores DIputados se sIrvan no Inte
rrumplr. 

El sefl.nr R OS Al ,'I<:S. y se e!ltl\ botando el dl
upro R manos llena!'!. 

-VI\"tTOS �S�E�~�O�R�E�S� DIPUTADOS HABLAN A 
J,A VEZ. 

El sefior ClF'UENTES (PresIdente Aec1denta1.-
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Honorable sefíor Rosales. tenga la bondad de no 
tnterrumplr . 

El sefior CURT!. Vemos. entonces. que Be ha 
malgastado el dinero y también, trabajo y el es.. 
fuerzo de nuestros ingenieros. en estudios y ejecu
ciones de planes y presupuestos, :Jo.r obras que de
bieran realizarse por un valor ttctual de máS de 
25 mil millones de pesos, de acuerdo con leyes 
aprobadas por el Congreso Nacional. Esto ha 
hecho concebir esperanzas a todas las zonas del 
país; sin embargo, se tiene un presupuesto que 
no permite ni siquiera terminar las obras ya ini
ciadas que se arrastran fatigosamente. 

El ~eñor' BAEZA. ¿Y qUIénes sun lo~ culpa-
bles? ¡Y así votaron Sus Señorías favorablemente 
E:I Presupuesto, sin verdadero estudio! 

El señor CURTI. Así tenemos que el presu
puesto de 450 millones de pesos del Departamen
to de Caminos, está totalmente copado. 

Los gastos de construcción del camino a La 
Serena, en el que deben inyertirse doscientos mi
llone~ de pesos anual:s; del de Concepción, en 
que se invierten cien millones; de conservación 
de los caminos del país, con un monto de sesen
ta millon~s; el servicio de empréstitos que deman
dan más de treinta millones; el de construcción 
elel camino a Puyehue, y otros desembolsos por 
concepto de sueldos y jornales del Departamento. 
r'nmpleta la cuota destinada a esta repartición. 
En esta forma, para los demás caminos del país 
no queda nada. absolutamente nada. 

Si miramos otro de los Departamentos, por 
ejemplo, el Departamento de Ferrocarriles, tene
mos que se destina para él la suma de ochenta 
millones de pesos y con esta cantidad se ha en
carado la construcción del túnel de Matucana, el 
paso sobrenlvel de Carrascal y otras obras, y con 
el resto de este dinero se está tratando de cons
truir siete ferrocarriles al mismo tiempo, sin que 
ninguno obtenga los recursos necesarios que le 
permita llevar un ritmo adecuado en su cons
trucción. 

El sefifJr ROSALES. ¡No alcanza ni para dur
mientes! 

¡No alcanza para nada! 
El s?fíar CURT!. En el Departamento de Hi

. drAullca, al cual se le destinan 130 millones de 
pesos, vemos que las obras de Santiago y Val
paraíso absorben, ellas solas, más de 60 millo
nes de pesos del total presupuestado. Para traer 
la capacidad de agua que satisfaga solamente las 
necesidades de las poblaciones nombradas, se re
querIrla un presupuesto por valor de más de 1,100 
mlJ]ones de pesos. 

En el Dcpartamento de RIego hay estudios he
chos y planos levantados de diferentes obras de 
riego, que totalizan la suma de 2.500 millones de 
p~sos, para regar 600,000 nuevas hectáreas. 

En !in, en todos los D=partamentos vemos que 
existen enormes planes. que responden a nece
sIdades efectivas; pero no vemos con qué pue'Clen 
ellas satisfacerse, ni cómo puede lograrse el fin 
propuesta .• 

El señor ROSALES. i Con palabras de buena 
crIanza! 

El sefior CURTI. Para hacer una pequena re
sena de la situación en que se debaten los dlfe
r~ntes Departamentos de la Dirección de Obras 
Públicas, voy a lcer una pequeña minuta del De
partame!lto má.s modesto, del Departamento <1e 
Arquitectura. 

• 

La sItuacIón actual es la sIguiente: 
"El Departamento de Arquitectura, de acuerdo 

con el plan de construcciones que t1ene en eJecu
ción, necesita para las obras a su cargo, la su
ma de 3,000 millones de pesos para invertir en 
diez anos. o sea, 300 millones por afio. 

Anualmente dispone el Departamento, para 18 
ejecución de esas obras, de las sigUientes cuota.s: 

Plan Extraordinario de Obras pu-
blicas '" .. .' . . . .. .... . " $ 62.000.000 

Plan inversiones Corporación de 
Reconstrucción y Auxilio . . .,. 26.000.000 

$ 88.000.00<Y 
El señor CIF'DENTES (Presidente ACCIdental). 

-Ha terminado el turno del Comité Conservaaor. 
El señor CURTI.-Yo pediría, señor Presidente. 

que se mI' prorrogara el tIempo. 
l!!l señor PIZARRO (don Abelardo>. Se le po

dr1an conc"der cinco minutOll. 
El señor Y AÑ"EZ. Puede hacer uso de cInco 

mmutos del Comité Liberal. 
El señor ROSALES.-jTan poquito! 
El señor CIFUENTES (Presidente Acciden-:;aI). 

-El Comité Liberal le ofrece cinco minutos a S~ 
Señor¡a. 

El señ::>r CURTI. -Que yo los acepto con todo
agrado, y por lo cual le doy mis agradecimientos. 

El señor CIFUENTES (Presidente AccidentaD. 
-Dentro del turno del Comité Liberal, puede 
continuar en el uso de la palabra Su Señoría. 

El señor CURTI. Continúa la minuta: 
"Se encuentran paralizadas actualmente diver

sas construcciones, que están algunas con su obra 
gruesa terminada y otras inconclusas, y cuyo va
lor asciende a los precios que tienen los materia
les a la fecha, a la suma de 200 millones de pesos 
para poder terminarlas". 

Esto está mostrandO, señor Presidente y Hono
rable Cámara. en qué forma '*' deba·ten las con.;
trtlcc10nes fiscales y el ritmo tan antieconémico 
que deberán rener, de manera que las inversio
nes hechas €n las diferentes obras gruesas y cons
truc:ciones inicia.ctas no llegarán de ninguna ma
!lera a cumplir las fiha'idades ... 

El sefior BERMAN. ¿Cómo votó Su SefíoriOl 
el Presupu€sto? 

El señor CURTI.~ Después le contesto. Hono
rable Diputado. 

El señOir PONTIGO.. Va a hacer memoria. 

El señor CURTI.- Para las Inversiones total".'J 
en obras públicas, el presupuesto consulta 870 mi
llones dt' pes<J s. Pero si el Gobierno ha dispuesto 
tan reducidos recursos para obras públicas a ~au
sa de la necesidad de reducir las inv€rsi<Jnes, '\P

rfa lo natural y lógico concentrar los esfuerzos 
en las necesidades impreSCindibles, sacrifican.:ltJ 
aún lo necesario, a fin de obtener el máJúmo 
rendimiento de 10.0 dineros qu'! se invierten. 

Pero las inversiones S·" hacen sin la má.s mí
nima disciplina v se distribUyen y se resuelve 1", 
ejecUCión r:le ('bras y f<= cJntral'!l1 nuevos compro
misos. cen una tigere7.a inconcebible 

Act.ua 'men t t', hay enO'l"II1 P S compromisos ya eo 
marcha y S<' sigue p'aneando la contratacién (le 
nllevas obras. 

Lo único razonable ,ería la telminact6n de ,IIA 
ob~as iniciada.'! y aún de éstas, seleccionar la¡¡ 
má.s remunerativas y laa mila Imprescindibles, 'la-

• 
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fa darles la marcha normal, qUt es la que no en
carece los trabajos y la que permite a la cOl'3C:
tividad disfrutar de sus beneficios. 

Después habria qUe buscar nuevos recursos p¡¡,
ra que la construcción de obr~ no se estagne 

porque esa estagnación significará. un retraso en 
úl desenvolvimiento de la nación. Para hacerlo, 
uo es necesario acometer contrataciones de cm
prestitos, sino -lue ez un problema financie:::o m' 
terno que los demás ,Ja:ses, aún en sus maycx~~ 
crjsis, han acometido para poner combatir la ~" 
r.antía y aumentar la produccion de sus nacicn'.~. 

En ocasiones anteriores he hecho ver la nece
stdad imprescindible de aten del el clamor q'," 
hay en el país reclamando la construcción de n¡¡' 
bitaciones y el aumento de la alimentación. Pilo'''' 
psto. Honorables colegas, es necesario ln1PUlsp 
la construcción de viviendas y la ejecución de as 
(lb ras pÚblicas que tienen relación más directa 
COI'. la producción agríCOla: obras de regadl0. ae 
caminos, etcétEra Pero, ¿qué puede ha.cer ,a 
Dirección General de Obras Públicas cuando ,,1 , 
¡J"e.'mpuesto total del Ministerio de Obras Púb:i
~as alcanza apenas a un 8 J10 del Presupuesto 
Nacional? 

Me refui ya en ocasión anterior a la. pOllUelO , . 
seguida en materia. de construcciones fiscales v 
Q( ejecución de obras públicas. 

Demostré en esa oportunidad que nay mucm:.o 
. millones de pesos invertidos én obras empezadas, 
y paralizarlas despl.és ,:Jara dar impu!so a obras 
nuevas; señalé la dispersión inaudita de las m
v'2rsiones en infinidad de obras que se ejecutan 
COn un ritmo antieconómic.' por lo retardado, y ce' 
tardado por lo exiguo d!: los fondos que se le.'! 
destinan a fin de vadel mantener lo que apa
rentemente es un gran volúmen de ejecución con 
gran cantidad de personal de ir.speccíón y gran
des gastos generales. 

Pero para realizar todo esto que constituye la 
base de una política sana y constructiva, no sólo 
es necesario tener las buenas intenciones, 3IDO 
qUe haya una voluntad de gobernante enérgica V 
dr¡cidida, para romper la inercia, y que no siga 
presentando a la aprobación del Congreso presu
Duestos· que únIcamente buscan el financlamlen
tr, de la máquina administrativa y burocrática. 
eJn da! su verdadera importancia o sin mirar que 
el progreso del pa's sólo puedE obtenerre median
te la realización de las obras púbIlcas que el país 
reclama. 

• 

Quiero solicitar, señor Presidente que las ol>-
~rvaClones que he fOnfiulado, sean transmitidas 
al secretario C*oeral de Gobierno y al senor 
Ministro de Obras Públicas y Vías de Comunica.
.¡:lón. 

El señor ROSALES. Es tiempo perálao. 
El señor CIFUENTES (Presidente AccidentaD. 

-Se enviará el oficio a 
El señor ROSAl.FS.·

olmo. 

nombre de Su Señoria. 
Es como pedirle peras al 

11. ALCANCE A uN INCIDENTE OCURRIDO 
EN LA SESION DE AYER CON MOTIVO 
DE DISCUTIRSE LAS FACULTADES EX
TRAORDINARIAl!'!. 

El señor ClF'OEN'l'ES (Presidente Accldentau. 
-Tiene la palabra el Comité Liberal 

El señor OPASo. Pido la ¡>alabra. 
El señor ODi'O P:N'tE:S (Presidente Accidenta,l). 

-Tiene la palabra Su señoría; a conttnuaciou, 
el Honorable señor Ga:cía Burr. 

El señor OPASO.- señor Presidente, en el d.h 
de ayer, con ocasión de discutirSe las Facultad"lt 
Extraordinarias, en su discus:ón particular, \W 

produjeron, a,l fundar mi voto. inusitadas inci
dencias con dos Honorables colegas de partido y 
con el Presidente de la. HonO!able Cámara. 

El señor ROSAl -ES.- Así fup. 
El señor OPASO.- Era mi propósito referirme 

a e3tcs incidenteS en la sesión de hoy dia. 
Pero Quiero hacer presente que en una reunian , 

d~ par:amentarios ¡ibera,les ef<,ctuada en el r!la 
de hoy, recibí explicaciones suficientes respecto de 
cqos incidentes que me habbn afectado y qu" 
ca::-ecen de interés, en este momento, para la Ho· 
n·>rr;bl·E Cámara.. 

El señor ABARCA.- Acuerdo de caballeroe. 
El sef10r OPASO.- Así somos. 
Quiero, señcr Presidente, eso s1, dejar testim¡" 

!11O que t.anto el Presidente de mi partido (',()lli::> 

el jefe del Comité Liberal. han manifestado, ~;¡, 
lo que yo estaba de acuerdo. que no existia ord"n 
de votar en un sentido determinado las Facult. .. -
des Extrao:-dinarias, 

12. ANTECEDENTES RELACIONADOS CON EL 
DECRETO QUE DESTITUYO AL FUNCIO
NARIO, SE~OR ALFONSO CACERES RUS
SEL Y CON SUMARIOS INICIADOS POR 
LA DIRECCION GENERAL DE LOS SER
VICIOS DE AGUA POTABLE. PETICION 
DE OFICIO 

El señor GARCIA BURR..- Pido la palabra., 
señor Presidente. 

F.J señor Cil'UEN'I'f:S (Presidente AocidentaD.
Tiene la palabra Su Señor1a. 

El señor GARCIA BURR. Señor Presidente, 
he pedido la palabra para50licltar de la Mesa 
~ dirija oficio, en nombre de la Oámara, al señor 
Ministro del Intel ior, a fin de que se sirva enviar 
a la HonGrable Cámara, los antecedentes qUe se 
tuvieron en vjsta para la dictac16n de! Decreto 
N.o 6,921. sobre destitución del funcionario sedo! 
Alfonso Cáceres Russe!. 

I\demás. deseo que se envien a la Cámara loa 
antecede!1tes relacionados con los sumarios tni
elades con fecha 21 de noviembre de 1946 " di , 
junio y 25 de octubre de 1947, por la DireodóD 
General de los Servicios de Agua Potable. 

El señor Cil'VENTES (Presidente Accidental)..-• 
Se enVIará el oficio correspondiente. a noml:l~ 
de Su señoría. 

El señor GAItCIA BURR. Señor Presidente, 
he pedido a la Mesa que se envíe este oficio. • 
nombre de la Honorable Cámara. 

El señor CIFUEN'I'ES (presidente Accidentan.
Desgraciadamente, 00 hay número en la Sala 
para tomar acuerdos, Honorable DiputadO. 

El señor Y ARElZ. Que se envie a nombre del 
Comité Liberal, señor Presidente. • 

El señcr ClF'uEN'I'f:S (Presidente Accidentall.,
Se enviará el oficio correspondIente a nombre del 
Comité Liberal. 

\3. EDIFICIO PARA LA CARCEL DE CU'RBP-
TO. PETICION DE OFICIO 

El señor CIF'VEN'l'ES (Presidente Accidentan-.
Ofrezco la palabra al Comité Liberal. 
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El señor DONOSO. Pido la palabra. señal 
Presiden te. 

El sefior ClF'UEN'l'E:S (Presidente ACCIdentaD.
Tiene la palabra Su Señoría. 

E! señor DONOSO._ Señor Presidente deseo , 
hacer algunas peticiones can respecto a proble
mas relacionados con la provincia qUe represento 
en esta Honorable Cámara. 

En primer lugar, y sobre este asunto, ya he 
ocupa<lo en otras oportunidades la atención de la 
Honorable Corporación, quiero señalar el estado 
ruinoso en que se halla la cárcel del pueblo de 
Curepto. Creo que este edificio, dado el estaQo 
de ruina actual en que se encuentra, constituye 
un atentado contra la eXIstencia de los conde
nados y procesados que Viven en él. 

Por esta razón, señor Presidente, deseo se dirija 
oficio al señor Ministro de Justicia, pidiéndole 
qUe dest.ine los fondos necesarios, a !In Oe repa' 
rar o construir un nuevo edificio pam la cárcel 
de Ourepro. 

El señor ClFUEN'I'ES (Presidente AccidentaD.
Se enviará el oficio correspondiente, a nombre 
de Su Sefioria. 

14. GONDOLA-CARRIL PARA EL TRAMO DE 
CAMINO QUE VA DE TALCA i\. CONSTI' 
TUCIOIN, PETICION DE OFICIO 

El señor DONOSO. - En segundo lugar, qUIero 
solicitar de la Mesa se dirija oficio al señor Mi
nistro de Obras Públicas y Vías de Comunicación, 
¡')idiéndole el establecimiento de una góndOla-ca' 
rril. en el tramo del camino que va de Talca a 
Constitución. 

El señor CIF""'UENTES (Presidente Ac.:!ídentall.
Se remitirá el oficio correspondiente, en nombre 
de Su Señoría. 

15. PAVIl\fENTACION DEL PUEBLO DE MAlJ 
LE l' DEL CAMINO LONGITUDINAL QlJE 
EMPALMA CON TALCA. PETICJON DE 
OFICIO 

El señor DONOSO. - Por ultimo, Señor Pre~'í' 
dente. deseo se dirija oficio al señor Minist.ro 
de Obras Públicas y Vías de ComumcacióR 11 

fin d" que se preoCUpe de la paVime!ltación'lcl 
pueblo de Maule y e."pecialmente, deí camillu 
longItudinal que empalma con Talca. 

Era cuanto ouería deer, señor Presidente. 
El señor ROSAI.F-S.- Su señor1a ya se est(¡ 

trabajando la próxima senaduría. 
El seüor CU"UENTES (Presidente Accidental).

Se enviará el ofi::io correspendiente, a nombre 
de Su Señoría. 

16. NECESIDAD DE DAR TERMINO A LA~ 
OBRAS DE CONSTRUCCION DEL HOSPI
TAL CLINICO SAN VICENTE. PETICJON 
OE OFICIO 

El señor MARIN BAL:MACFIDA.- Pido la pa' 
labr!)., seficr Presidente. 

El señor CIF'UENTES (Presidente Accidental!.
Tiene la palabra Su Seüoria 

• 

E! señor MARIN BALMACEDA. En relación 
con lo que ha manifestado el Honorable señal 
Curtí, creo. señer Presidente, que sería necesario 
oficiar al señor Ministro de Obras Públkas y Vías 
de Comunicación, y al señor Ministro de Hacien-

da. en el sentido de que antes de iniciar nuev .... 
obras públ.cas, se concluyan las ya con1'Cnzadall. 
Me refiero al caso del Hospital Clínico San Vi
cente, 

En el Hospital Clinico San Vicente SE' ínvirtre' 
ren alrededor de cuarenta millones de pesas, de 
una moneda inmensamente superíor a la actuaL 
Se iban a contemplar en él, camas para setecien
tos enfermos. 

Si hay Un serv:cio que debe contar con la. aten
ción preferiCnte del Estaao, e3 el servicio de la 
Beneficencia Pública, porque afecta justamente a 
la parte más débil y desamparada de la sociedad: 
a los enfermos pobres. 

A contar dzscJ.e 1938, se ha dejado esa cbra 
entregada a la destrucciÓn del tiempo. Al respecto, 
un distinguido médico, que tiene espe-c, al interés 
en la termi:1ación de la obra, dada su calidad de 
profesor de medicina, me decia que se calculaba 
en $ 3.200.000 el lucro cesante del Fisco ohileno 
por la paralización de esta obra. 

El Hospital San Vicente debiera ser el hospital 
ejemplar de e.<te país, porque es la escuela de 106 
médicos, el Hospita! Clinico de Chile. 

La situación ruinosa en que se encuentra actual
mente el Hospital San' Vicente. exige la termi
naciÓn de esta obra. por amor propio' nacional, 
fuera de la parte de la obra social. íntimamente 
vinculada a toda noticia de esta naturaleza. 

El señor ROSALES.- El Gobierno quiere t.eT_ 
minar con los comunistas primero. 

El señor MARIN BALMACEDA.- Ruego al se
ñOr Presidente se sirva ordEnar el envío de oficlos a 
los señores Ministro de Hacienda y de Obras Pú
blicas y Vías de comunicación, para Que dediquen 
especial preferencia a las obras iniciadas, ya 
antes de comenzar nuevas construcciones, y en 
especial. a este Hospital. que afecta a la parte 
más pebre y desamparada del pais. 

E! señor CIF'UENTES (Presidente AccidentaD.
Se enviará~ los oficios solicitados por Su Señorla 

Quedan dos minutos al Comité Liberal 
El señor PIZARRO (don AbelardoJ.- Renun

ciamos al resto del tiempo. 
El SEñor CIFUEN'I'ES (Presidente Accidental) .

El Comité Radical ha renunciado a su tiempo. 

17. APLICACION DE LA LE" DE FACULTA
DES EXTRAORDINARIAS SOLICITADA 
POR EL EJECUTIVO.,-

El señor CIF'UEN'I'ElS 
Corresponde el último 
n¡sta. 

(Presidente Accidental).
turno al Comité Comu-

Debo hacer presente a la Honor8ble Cámara 
qUe el Eonor:J.ble seller Abarca, habieCldo sido 
aludido, desea accgersE a los cinco minutos que 
el REglamento contempla para estos cásos· 

PUede usar de la palabra Su Señoría. 
El señur ABARCA.- Cen la votación ae :as 

Facultades Extraordinarias. se trata de ponerse 
en práctica todo un plan previamEnte concebi
do para 1!evar Ddelante la acción anticomunista 
en nuestro país; y come' por una rara. casua_ 
lido.d se ha dado el hecho de que, habiendo s1-
do agredido aycr uno de nurstros parlamentarios, 
un diario palacier!o ha tergiversado completa y to
talmEnte los hechos, queriéndose:os atribuir .... 1 
Partido Comunista. 

Esto a nosotros nada nos extraña. Sabemos que 
las Facultades ExtraordInarias, obedecen a un 
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propósito, como he dicho, previamente estableci
do, con fines total y absolutamente torcidos en 
relación con los intereses de nuestra Patria. 

En primer término, la clase obrera como ya 
lo hemos allunciado- no será. beneficiaria, sIno 
VÍctima de esta política represiva. Las propias 
palabras del Presidente de la República, en el 
aelltido de que él, ha arrojado por sí y ante si a 
millares de obreros de las faenas mineras y de 
los ferrocarriles, no por el hecho de haber par_ 
ticipado en huelgas, cosa que según declaración 
oficial publicada en la prensa, ya no les interesa 
sino par el solo hecho de ser sospechOSOS de la 
calidad de cOmunista..,>, quiere decir que se emplea
rán las Facultades Extraordinarias, como arma 
de división en el seno del proletariado, como 
instrumento de discriminación inquisitorial que 
nuestra constitución ni ninguna Ley permite co
mo herramienta para arrojar del trabajo a más 
de 10 mil obreros especializados, por el sólo he
cho de defender su organización sindical y de lu_ 
char apremiados por el hambre y la estrechez 
que se hacen cada día mAs angustiosas en sus 
hogares, por lograr un pan mAs en su pobre me
sa para los suyos. 

El pueblo se pregunta, ¿qué manera es éSta de 
aumentar la producción, de solucionar los proble
mas del pais, de unir a la fa milla chilena, lan
zando artifiCialmente a la cesantía los más es
forzados y laboriosos hijos de nuestra Patria, 
aembrando la desolación en tedas sus hogares, 
envenenando la fuente misma de la vida de ia 
nacIón, tratando sin nIngún escrúpulo de echar 
la semilla de una guerra a muerte contra nues
tro puebla que no. desea porque es patrlota, cons
tructivo, y quiere solUciona)' los preb:emas de Chi
le y no agravarlos? 

La respuesta la ha dado precisamente el pro_ 
pio Presidente de la República en la exposición 
agrlcola de Los Angeles. Allí se vió forzado a Ie
cOnOCer que no había sOlucionado absolutamente 
ningún problema; a confesión de parte, relevo de 
prue·ba. 

SIn embargo, las pruebas de esta polftica, nu 
lIÓlo inoperante sino realmen~ suicida, están cla
mando a grito herido en todos los conventillos, 
en lo míseros hogares de los obreros. en las cho
zas campesinas, en los ranchos de Aríca a Ma_ 
gallanes, en las cités donde Se hacina una clase 
media que tiene vergüenza de reconocer su pau
pEri3mo trágico. 

FUera de los especuladores. de los favoreCidas 
can la venta al Imperialismo y de algunos agri
cultores qUe ha ce!l de las instituciones de cre
ditos, una verdadera vaca lechera. este clamor se 
esCUCha por doquier y es el dolor que hoy carac_ 
terIza la postraclón lamentable en que vive la 
nación chilena. 

No obstante, hay que descartar, cemo Inoom
pleta, la idca d;p que este plan de provocar la ce
santía en masa deliberamente y con aterradora 
crueldad y atropello de los se':lttmlentos huma
nos báskos. no tenga. según sus autores, una sa_ 
lida qUe no Podemos menos de caItacar como 
mortal, no sólCl :)ara nue2tra democrada sinv ¡::a
ra la civilización. ¿Qué van a hac(C'r con estas 
decenas de millares de ceSa':ltEs artificiales víc
ttmRs de la más innoble venganza pclitica de la 
hl~toria chilena? Tienen para ello unfl "solución 
rea:mentf' m8.cabra: se trata de !lam?rlos a unn 
eQnscripción militar obligatoria que abarcaría. en 
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el primer año, a cuarenta ml! obreros ., a 101 
cuales les pagarIan en estos tiempos de penuria. 
e inflación el astronómico salario de diez pesos 
diaríos. LOs pondrían a trabaja! en obras públi
cas j luego garantizado el éxito de experimento 
siniestro los extenderían a otros aspectos en la 
ejeCUCión de esta po:itica siniestra que seria al_ 
go así como en el laboratorío el cOnejillo de India, 
donde se ensayaría el tr,¡,bajo forzado, con ma
no de· obra barata eliminar,do a 105 obreros to
do derecho cívico y políti°O, prohibiendo cuaL 
quier asomo de organización sindical, convirtiéndo
los, en pocas palabras, en esclavos de la era mo
derna, en ;os galeotes de siglos pasados, condena
dos a cadena pErpetua. Este es el plan lleno de 
nobleza. de humanidad y de fervor patriótico Que 
ha esbozado el señOr Barrios Tirado. Este se
ñOr no piensa que no conviene convertir al Ejér_ 
cito en un campo de concentración ni en un 
tropel de esclavos descontentos y rebeldes. No 
comprende que aparte de abrumar con el más 
anonada:¡te desprestigio el decoro de nuestras 
F"erz3" Armadas, harán de ellas un barril .de 
pó:vora, volcánico, que puede entrar en erupción 
n el instante más inesperado para los proleta

rios de esclavos y provocar una explosión que 
los lance por los aires. 

Este plan. digno de la mentalidad vesánica de 
un Himler y fraguado al calor de las Facultadelt 
Extraordinarias, es considerado por sus aurores 
~que están en Estados Unidos- como una ver
dadera obra de arte, de llla.quiavelismo y tortura 
política, como un deSCubrimiento científico para 
lograr diversos objetivos de manera sistemática. 
Estos objetivos son de índoles económica, política. 
social y psicológica. 

al En el terreno eCllnómÍCo. se trata de lograr 
que los explotadores en este pals. sean extranje
ros o nativos, y el Estado que es su expresión de 
C!lase de.<;pJacen teda la magnitud de la crisis so
bre Jos trabajadores, a los cuales en lugar de QU

me:J.tar los salarios, les serán rebajados a extre
mos inauditcs. Hay aquj un fenómeno típico del 
régimen: el imperialismo nortEamericano, como 
hemo visto, trata de hacer pagar su propia 
Crisis a 103 demás paises del mundo que viven 
bajo el régimen ca.pitalista. especialme:lte a los 
países coloniales y dependientes. Pues bien, las 
oligarqUía nativas y los servidores del imperialis
mo, en connivencia íntima con este último, tra_ 
tan a su vez de des¡:¡legar toda la gravitación de 
1 crisis nacional y extranjera que repercute den
tro del país. sobre los hombros de la gente Que 
trabaja y hacer que ella pag'1e, con nue·vos sa
crificio" inscp<lrtallles, redUciendo sU nivel de vida 
de manera que la proporcIón aplastante de la 
renta nacional se inclhe todavía más en favor de 
lOs grandes terratlOnientes v de los consorcIOs ex
extranjeros, haga más agudas las aristas de la lu
cha de clases y cave Un abismo insalvable en
tre ricos y pObres en este pals. 

b) En c'] dominl:o político. el pian se encamIna 
a degradar y asesinar nuestra democracia, ane
batan do c;m tra la ley, los derechos civicos a la 
gente de trabajo. Se perspectiva es cortar la ca
beza politica a estas decenas de millares de 
cbr,eros fin pan y sin derecho, de verdaderos pa
rias de nuestro tiempo, encarcelando, relegando, 
pfrsi;{lÜendo can furia hitleriana a sus dirigen
tes. Abrigan el sádico optimismo equivocado, de 
creer qUe persiguiendo a los dirigentes van a aca.-
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llar a estas masas explotadas hasta lo increíble. 
Error absoluto en el cual incurren estos aven
tureros CIt'goS. a los cuales los dioses de la am
bición. del odio hacia el pueblo y de la sumisión 
&1. amo t::xtranjero, están en camino de llevar a 
la perdición. La Historia de los movImientos so
ciales, desde la antigüedad. Era Romana, nos en
!lefia que las masas expoliadas, humilladas y 
ofendidas son una cantera viva e inagotable, que 
Vii renovando sus cuadros de mando a medida 
que caen. con Una velocidad, una abnegacIón y 
un sentido de grandeza h~roica, que los autores 
de este plan son mcapaccs de comprender. Ellos 
piensan que as! van a batir el caudal electoral 
del Partido Comunista, que podrán fabncar con
gIesos termales, porque parece el deHino de 
ciertos aventureros sentir nostalgia y ansiar vol
ver a SUE tortuosos orígé'nes politicos; qUe en 
.eguida conseguirán destruir lo que es la médula 
misma de democracia y fermento popular en el 
Partido Radical. en d Partido Socialista. en la 
Palange Nacional. en todas las exp~siones de 
organizaciones políticas de avanzada. Quieren, 
en sintesis. matar el espíritu democrático y la 
libertad en ChHe. 

e) Desde el punto de vista soeial. ellos desean 
iniciar un periodo de represión obscurantista. que 
termine con todo lo que nuestro pueblo ha ganado 
a travé" de jornadas de combate y abnegación en 
el curso de ciento treinta y siete afias de vida 
ir'dependiente. Se trata de arrasar la Constitu
cIón. de terminar con los partidos politicos que 
no les sean complacientes.y sumisos, de quebran
tar el marco de la correlación de fuerzas socia
les. haciendo qUe el proletariado retorne a una 
condición infamante y colonial. a perpetuar en 
forma todavía más draconiana el imperio de la 
reacción y de los trust norteamericanos. en una 
palabra. no sólo a detener el reloj de nuestra 
historia, sino " atrasarlo en más de un siglo. 
Quieren así dar un seguro de vida prolongado a 
la dominación de nuestro pueblo. por una mino
ría eXigua, que, a trueque de gobernar y medrar, 
no vacila en vender el pals por lotes. 

d) En el aspecto pSicológico. este plan tiende 
ti crear un atmósfera de envelecimiento moral. :!. 

fomentar un espl:ritu de terror en la población. 
a deEarmar ideológicamente a todos los que an-

'clan democracia y libertad, a imponer el cam
po de concentración. el destierro, la prisión. el 
hambre, las razzia s administrativas como insig
cia del régimen, a implantar la delación y el so-
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plan aje como profesiones fundamentales en Chile. 
alentadas y pagadas a discreción por el Gobier
no; instituir el soborno. el peculado. el escán
dalo, la participación en las ganancias que st' 
hacen al amparo fiscal en forma sistemática; ob
tener aliados o cómplices para ésta política; en 
hacer de la función pública un motivo de escar
nio, de abuso y en elevar el latrocinio a la ca
llegaría d. negocio de Estado. Se trata de crear 
un ambipnte de pPTversión psicológica y de co
rrupción social. seducl'?ndo a' los líderes quebra
dizos de ciertos partidos con dádivas Y burlan-• 

do los anhelos de justicia de las masas • 

Datos fIdedigno nos autorizan para concluir. 
que los fondos del presupuesto nacional, de que 
~nto se quejaba el Honorable sefior Curti, a pe

fI8l' de que desgraciadamente su partido lo apro-

bó por unanimidad. serán pIezas oe este engra
naje tenebroso con una torcIda aplicación. 

LA UNIDAD UNICA ARMA PARA FORJAR 
UN CHILE PROSPERO E INDEPENDIENTE. 

La honda crisis estructural por que atravIesa 
l'uestro pais -enraizada en grandiosas mUdan
zas Q1..e se Jperan en el escenano mundlal-, se 
refleja tn profundos quebruntos en las viejas ali
neaciones. El Partido Conservador, que se Jac-
1 aba de su umdaa y diSCIplina, acusa hacia el 
exterior el sIgno de una división sena, que estrc
mec~ también a la propia Iglesia Católica, y ha 
trascendido en una polémica qué ha visto la luz 
pública. Sin duda, alienta en el fondo de ellos 
la contradicción entre las viejas formas teua~

les adheridas a la Iglesia en busca de una san
clan espiritual a la explotación medieval. y los 
[juevos e:ementos que alrededor de la bandera 
socialcristiana qUiere llevar vientos nuevos hasta 
la vieja casona conservadora. 

El señor VAl DES LARRAIN. - Eso no es erec
tivo. 

El señor CONCHA. La hora, sefior Presi-
dente. 

El señor CIFUEl'ITES (Presidente AccidentalJ. 
- ¿Me permite, señor Diputado? 

Ha terminado el turno del Comité de Su se
ñoría. 

18. ALUSIO:'ll PERSONAL POR LA PRENSA. 

El sefior CH'UENTES (Presidente Accidental). 
Ahora Su Señoria puede hacer uso de lO!! 

cjnco minutos que le otorga el Reglamento para 
referirse '1 las alusiones personales publicadas en 
un diario que, segun Su Señoria dice, lo injurian. 

El sefior ABARCA. - Cómo decia hace Un mo
mento. señor Presidente, en mi intervención, los 
hechos de aysr demuestran plena y absolutamen
te el plan siniestro qUe se qUiere llevar a la práC
tica en nuestro pa1s y cómo la prensa venal ha 
querido presentar a los parlamentarios d~l par
tido Comunista como provocadores de estos in
cidentes. 

Pero no hay tal. Ayer ha quedado demostrado 
que ha sido precisamente la actitud digna y le
vantada de los parlamentarias de este partido 
los que no permitieron que los incidentes fueran 
tomando mayores proporciones. 

Nosotros tendemos la mano a todos aquel1o~ 
que coincidan nó en un programa comunista, sino 
en puntos basicos respecto de los cuales ningún 
chilenCl bien nacido puede permanecer indIfe
rente: defender nuestra patria de la subyugación 
dI' los grandes negocios norteameriCaI108 y defen
der a la claSe obrera y al pueblo, a nuestra cla
se media. a la industria, a lo que e~ la medida 
viva de la chil~nidad. con su tradición de -de
morracia. liUS conquistas sociales. su nombre de
coroso en el concierto internacional de la cam
paña de exterminio total de estos valores que 
hoy azota nuestro territorio de Arica a Magalla
nes. 

Se ha hablado mucho del anticomunismo Pero • 

cuando gente que nada tiene que ver con el co
munismo defiende este patrimonio €-Eenclal de 
la chilenidad arremeten ciegamente contra ... as. 
sin importarles su fervor cristiano, su condición 
de radical o de hombres sin partido. 

En los momentos en qUe tal vez por primera 
vez en nuestra historia se hace gala del afán de 
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dividir a sangre y fuego a nuestra patria y de 
hacer la discordia social. fomentada desde arri
ba. una norma de Gobi~rno. nosotros los comu
nIstas decimos que la nación chW'na no puede 
durse el luj() ni cometer el suicidio de permitir 
la división de los verdaderos chilenos. Asl 10 ha 
manifestado el dirigente de la Comision polltica 
de nuestro partido. compañero Galo Gonzalez. en 
un análisIs pUblicado en noviembre en la ReVISta 
Principios, en el sentido de que lo importante es 
levantar la unidad de todos los patriotas. cual
quiera qut' sea su ideologia política o credo religio
so. junto al proletariado y los campesinos. a Hn de 
poder decidir los acontecimientos que se aproXI
man en un sentido democrático y progresista. 
Ninguna dificultad. ninguna incomprensión nos 
harll ';bandonar esta tarea que tomamos en nues
tras manos con firme entereza. sabiendo qUe las 
fuerzas democráticas de nuestro pais no pueden 
permanecer frias ante el grito esperanzado de 
nuestro pueblo que anhela una política de sal
vación nacional. sumando todos los esfuerzos de 
los obreros. campesinos, de la Clase media, de 10& 

hombres de industria, del Comercio. de la inte
lectualidad. de los estudiantes. las mujeres y la 
juventud. El pueblo confía en que estos sectores 
contestarán a este llamado para impedir la co
lonización de Chile y la destrucción de la demo
cracia. impulsando un amplio programa de ac
ción nacional. 

El Partido Comunists tiene la certeza oe que 
este Frente Chileno será mucho más vasto que 
las agrupaciones de fuerzas populares de otros 
tiempos. y lo será a pesar de la deserCión de al
gunos individuos que hicieron de ella motlvo de 
logro personal y trampolin para sus negocios. Es
tas deserciones serán compensadas en cantidad y 
calidad por la presencia de tuerzas nuevas pro
cedentes de campos que ayer no se estimaron in
terpretadas por esos movimientos. pero que hoy 
comprenden que no pueden permanecer impa
sibles ante el dilema actual de defender la eco
nomía chilena. nuestra independencia política, 
nuestras instítuciones democráticas. valores que 
son la expresión del ccncepto de chilenidad y oe 
la Patria. 

Los objetivos de este Frente PatriótICO Nacio
nal deber corresponder a las necesidades inme
diatas dE' J~ clase obrera. de los campesinos. ue 
los empleados. de los profesionales. de los indus
triales con sentido nacional; o sea. interpretar las 
conveniencias del 90 por ciento de la población. de 
todos aquellos que en est.e momento persiguen li
berar a nuestro pais del dominio extranjero y de 
una pequeña casta. retrasada y feudal. que man
tiene al campo chileno en una verdadera Edaa 
Media, Por lo tanto, est~ Frente Patriótico Na
cional no persigue la implantación del soci allsmo 
ni del comunismo. sino unir todas las fuer2:as en 
objetivos mucho más apremiantes y que se plah
tean en nuestro país cómo impostergable tarea 
de la hora actual. 

Toda la furiosa propaganda que el 1mpenam
DIO y los aventureros a su serViCiO hacen en el 
sentido de que nu€stros paises están amenaza
dos por el comunismo. constituyen una calumnia 
grosera destinada a tender una cort1na de humo 
que oculte a los ojos de la nación los verdadero~ 
términos del dilema de América Latina: libertad 
lucional o coloniaje imperialista; régimen demo
Cl átiCO o neofascismo extranjerizante bajo la égi
da de los grandes negocios yanqUis y de los se
ñores de la tít'rra; avance económico. SOCial y po
lítico o retro8eso hacia nuevas formas de escla
vitud; sentido de dignidad y espiritu de emancI
pación o entronización del servilismo y la en
trega: der~cho a una economla, a una industria 
y a una cultura propias o transformación del 
pais en factoría de los amos norteamericanos; 
entregarse atados de pies y manos a la voragl
ne de la crisis general del capital1smo con su 
cortejo de cesantía. hambre y epidemias para la 
población chilena o construir un presente y un 
futuro independientes. con una política de paz Y 
amistad hacia todas las naciones. base de un ChI
le prospero. 

En lo que a nosotros. comunistas. respecta. 1\ 

pesar de QUe somos victimas de las ignominia~ 
crueldade y tntlciones; a pesar de estar bajo 
e' peso' de la más brutal. persecución en que nues
tra prensa se encuentra censurada, continuare
mos nuestras infatigables luchas por la unidad. 

Pecarian de ingenuos quienes creyeran qUe es
ta lucha furiosa sólo afecta a la clase y a su van
guardia el Partido Comunista. La democracia es 
una e indiviSIble y la táctica de sus enemlgol! 
consiste en dividir a las diferentes fuerzas qUl! 
creen en ella, para abatirlas por separarto. Am
putada una parte vIva de la democracia. ésta 
queda destrozada y sólo es cuestión de tiempo que 
sus demás miembros caigan bajo el hacha de loa 
s~pultereros de la libertad, De ahl Que en medio 
de la fobia anticomunista gente que ha olvidado 
que la misíón de las autoridades es gobernar parll 
todos lOS chilenos, intrigue para dividir el Parti
dO Socialista dando sugestiva beligerancia a ele
:nentos divisionistas sin fuerza ni trascendencia. 

aventureros desprestigiados. SubvencIonados por el 
imperialismo yanqui. Quienes obran y son estImu
lados a espalda y en contra de su propia Dirección 
Partidaria, tratando de destrUir cualquiera acti
tud independiente de dicho partido. Sín duda esta 
entidad política es una de las próximas victlmM 
propiciatorias Que tienen en lista los descuartiza
dores de nuestra democracia ... 

El señor CIFUENTES (Presidente Accirtental), 
¿Me perrrite. Honorable Diputado. Ha termintdO 
el tiempo de Su Sefiorla. 

Se levanta la sesión. 
-La sesión lIe levantó a las 20 hora. J 11 mi

nutos. 

ENRIQUE DARROUY P .. 
Jefe de la Redacción. 


